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2012年度全国注册城乡规划师职业资格考试真题与解析

城乡规划原理



     

真  题

一、
 

单项选择题(共
 

80
 

题,每题
 

1
 

分。每题的备选项中,只有1个最符合题意)

1.
 

中国的市制实行的是哪种行政区划建制模式? (  )
 

                           A.
 

广域型   B.
 

集聚型

C.
 

市带县型   D.
 

城乡混合型

2.
 

农业社会的主要职能是(  )。

A.
 

经济中心          B.
 

政治、军事或宗教中心

C.
 

手工业和商业中心      D.
 

技术革新中心

3.
 

下列关于中心城市与所在区域关系的表述,错误的是(  )。

A.
 

区域是城市发展的基础

B.
 

中心城市是区域发展的核心

C.
 

区域一体化制约中心城市的聚集作用

D.
 

大都市区是区域与城市共同构成的空间单元类型

4.
 

下列关于霍华德田园城市理论的表述,正确的是(  )。

A.
 

田园城市倡导低密度的城市建设

B.
 

田园城市中每户都有花园

C.
 

田园城市中联系各城市的铁路从城市中心通过

D.
 

中心城市与各田园城市组成一个城市群

5.
 

勒·柯布西埃于
 

1922
 

年提出了“明天城市”的设想,下列表述中错误的是(  )。

A.
 

城市中心区的摩天大楼群中,除安排商业、办公和公共服务外,还可居住将近
 

40
 

万人

B.
 

城市中心区域的交通干路由地下、地面和高架快速路三层组成

C.
 

在城市外围的花园住宅区中可居住200
 

万人

D.
 

城市最外围是由铁路相连接的工业区

6.
 

影响城市用地发展方向选择的主要因素一般不包括(  )。

A.
 

与城市中心的距离 B.
 

城市主导风向

C.
 

交通的便捷程度  D.
 

与周边用地的竞争与依赖关系

7.
 

下列关于“公共交通引导开发”(TOD)模式的表述,错误的是(  )。

A.
 

围绕公共交通站点布置公共设施和公共活动中心

B.
 

公共交通站点周边应当进行较高密度的开发

C.
 

公共交通站点周边应加强步行友好的环境设计

D.
 

该模式主要应用于城市新区的建设
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8.
 

下列关于邻里单位理论的表述,错误的是(  )。

A.
 

邻里单位的规模要满足一所小学的服务人口规模

B.
 

邻里单位的道路设计应避免外部汽车的穿越

C.
 

为邻里单位内居民服务的商业设施应布置在邻里的中心

D.
 

邻里单位中应有满足居民使用需要的小型公园等开放空间

9.
 

集中体现伍子胥“相土尝水,象天法地”古代生态筑城理念的城市是(  )。

A.
 

周王城    B.
 

长安城   C.
 

阖闾城 D.
 

建业城

10.
 

新世纪以来,为保障法定规划的有效实施,避免城乡建设用地使用失控,我国开

始实施(  )。

                          A.
 

新型工业化与城镇化战略

B.
 

城乡统筹规划

C.
 

城乡规划监督管理制度

D.
 

建设用地使用权招标、拍卖、挂牌出让制度

11.
 

下列关于经济全球化的城市效应的表述,不准确的是(  )。

A.
 

“全球城市”对世界经济的主导作用愈加明显

B.
 

跨国公司投资直接促进了发展中国家城市的发展

C.
 

城市的传统工业面临着全面转型的压力

D.
 

即使是非常小的城市,也可以在全球网络中与其他地区的城市发生密切关联

12.
 

城乡规划不是(  )的重要依据。

A.
 

安排城乡建设空间布局 B.
 

统筹城乡经济发展

C.
 

合理利用自然资源 D.
 

维护社会公正与公平

13.
 

下列关于城市规划师角色的表述,错误的是(  )。

A.
 

政府部门的规划师担当行政管理、专业技术管理和仲裁三个基本职责

B.
 

规划编制部门的规划师主要角色是专业技术人员和专家

C.
 

研究与咨询机构的规划师也可能成为某些社会利益的代言人

D.
 

私人部门的规划师是特定利益的代言人

14.
 

下列关于城乡规划行政主管部门在实施规划管理中与本级政府的其他部门关系

的表述,错误的是(  )。

A.
 

决策之前需要与相关部门进行协商 B.
 

工作相互协调

C.
 

统筹部门利益关系 D.
 

共同作为一个整体执行有关决策

15.
 

下列关于城乡规划编制体系的表述,正确的是(  )。

A.
 

城镇体系规划包括全国、省域和市域三个层次

B.
 

国务院负责审批的总体规划包括直辖市和省会城市、自治区首府城市三种

类型

C.
 

村庄规划由村委会组织编制,报乡政府审批

D.
 

城市、镇修建性详细规划可以结合建设项目由建设单位组织编制

16.
 

城镇体系具有层次性的特征是指(  )。

A.
 

城镇之间的社会经济联系是有层次的
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B.
 

城镇的职能分工是有层次的

C.
 

区域基础设施的等级和规模是有层次的

D.
 

中心城市的辐射范围是有层次的

17.
 

城镇体系规划的必要图纸一般不包括(  )。

A.
 

城镇体系规划图       B.
 

旅游设施规划图

C.
 

区域基础设施规划图     D.
 

重点地区城镇发展规划示意图

18.
 

下列表述中,正确的是(  )。

A.
 

城镇体系规划体现各级政府事权

B.
 

城镇体系规划应划分城市(镇)经济区

C.
 

城镇体系规划需要单独编制并报批

D.
 

城镇体系规划的对象只涉及城镇

19.
 

下列关于城市总体规划的作用和任务的表述,错误的是(  )。

A.
 

城市总体规划是参与城市综合性战略部署的工作平台

B.
 

城市总体规划应该以各种上层次法定规划为依据

C.
 

各类行业发展规划都要依据城市总体规划

D.
 

中心城区规划要确定保障性住房的用地布局和标准

20.
 

下列不属于评价城市社会状况指标的是(  )。

A.
 

人口预期寿命        B.
 

万人拥有医生数量

C.
 

人均公共绿地面积      D.
 

城市犯罪率

21.
 

两个城市的第一、二、三产业结构分别为:
 

A
 

城市
 

15∶35∶50,B
 

城市
 

15∶45∶40。
下列表述正确的是(  )。

A.
 

A城市的产业结构要比B城市更高级

B.
 

B城市的产业结构要比A城市更高级

C.
 

A城市与
 

B
 

城市在产业结构上有同构性

D.
 

A城市与
 

B
 

城市在产业结构上无法比较

22.
 

下列哪项是确定城市性质的最主要依据? (  )
 

A.
 

城市在全国或区域内的地位和作用 B.
 

城市优势和制约因素

C.
 

城市产业性质 D.
 

城市经济社会发展前景

23.
 

人口机械增长是由(  )所导致的。

A.
 

人口构成差异      B.
 

人口死亡因素

C.
 

人口出生因素      D.
 

人口迁移因素

24.
 

下列哪项与城市人口规模预测直接有关? (  )
 

A.
 

城市的社会经济发展      B.
 

人口的年龄构成

C.
 

人口的性别构成        D.
 

老龄人口比重

25.
 

城市总体规划纲要应(  )。

A.
 

作为总体规划成果审批的依据



61   

B.
 

确定市域综合交通体系规划,引导城市空间布局

C.
 

确定各项建设用地的空间布局

D.
 

研究中心城区空间增长边界

26.
 

市域城镇体系规划内容不包括(  )。

A.
 

规定城市规划区

B.
 

划定中心城市与相邻行政区域在空间发展布局方面的协调策略

C.
 

提出空间管制原则与措施

D.
 

明确重点城镇的建设用地控制范围

27.
 

下列关于市域城镇空间组合基本类型的表述,正确的是(  )。

A.
 

均衡式的市域城镇空间,其中心城区与其他城镇分布比较均衡,首位度相

对低

B.
 

单中心集核式的市域城镇空间,其他城镇是中心城区的卫星城镇

C.
 

轴带式的市域城镇空间,市域内城镇沿一条发展轴带状连绵布局

D.
 

分片组群式的市域城镇空间,中心城区的辐射能力比较薄弱

28.
 

下列关于规划区的表述,错误的是(  )。

A.
 

在城市、镇、乡、村的规划过程中,应首先划定规划区

B.
 

规划区划定的主体是人民政府

C.
 

水源地、区域重大基础设施廊道等应划入规划区

D.
 

城市的规划区应包括有密切联系的镇、乡、村

29.
 

下列关于放射型城市形态的表述,错误的是(  )。

A.
 

放射型城市形态主要受山地的影响而形成

B.
 

放射轴之间的大型绿地,有利于保持城市环境质量

C.
 

增强放射轴之间的交通联系,有可能出现轴带之间的连绵

D.
 

放射型城市发展到一定规模,会形成多中心城市

30.
 

下列关于城市形态的表述,正确的是(  )。

A.
 

集中型城市形态是多中心城市 B.
 

带型城市形态是多中心城市

C.
 

组团型城市形态是多中心城市 D.
 

散点型城市形态是多中心城市

31.
 

下列关于小城市污水处理厂规划布局的表述,不准确的是(  )。

A.
 

应选择在地势较低处  B.
 

应远离城市中心区

C.
 

应有良好的电力条件  D.
 

应位于河流的下游

32.
 

在城市体育设施的规划布局中,应充分考虑人流疏散问题。一般来说,大型体育

馆出入口必须与下列哪个等级的城市道路相连? (  )
 

A.
 

城市快速路  B.
 

城市主干路

C.
 

城市次干路  D.
 

城市支路

33.
 

下列关于居住用地布局原则的表述,不准确的是(  )。

A.
 

应尽量接近就业中心     B.
 

应有良好的公共交通服务

C.
 

应靠近大型公共设施布局   D.
 

应在环境条件好的区域布局
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34.
 

某城市的风玫瑰如下图所示,其规划工业用地应尽可能在城市的(  )布局。

A.
 

东侧或西侧           B.
 

南侧或北侧

C.
 

东南侧或西北侧         D.
 

东北侧或西南侧

35.
 

下列表述中准确的是(  )。
A.

 

各种类型的专业市场应集中布置,以发挥联动效应

B.
 

工业用地应与对外交通设施相结合,以利运输

C.
 

公交线路应避开居住区,以减少噪声干扰

D.
 

公共停车场应均匀分布,以保证服务均衡

36.
 

某城市规划人口
 

35
 

万,其新规划的铁路客运站应布置在(  )。

A.
 

城市中心区  B.
 

城区边缘

C.
 

远离中心城区 D.
 

中心城区边缘

37.
 

下列表述中不准确的是(  )。

A.
 

在商务中心区内安排居住功能,可以防止夜晚的“空城”化

B.
 

设置步行商业街区,有利于减少小汽车的使用

C.
 

城市中心的功能分解有可能引发城市副中心的形成

D.
 

在城市中心安排文化设施,可以增强公共中心的吸引力

38.
 

下列关于城市道路系统与城市用地关系的表述,错误的是(  )。

A.
 

城市由小城市发展到大城市、特大城市,城市的道路系统也会随之发生根本

性的变化

B.
 

单中心集中式布局的小城市,城市道路宽度较窄、密度较高,较适用于步行和

非机动化交通

C.
 

单中心集中式布局的大城市,一般不会出现出行距离过长、交通过于集中的

现象,生产生活较为方便

D.
 

呈“组合型城市”布局的特大城市,城市道路一般会形成混合型路网,会出现

对城市交通性干路网、快速路网的需求

39.
 

下列关于城市用地布局形态与道路网络形式关系的表述,错误的是(  )。

A.
 

规模较大的组团式用地布局的城市中,不能简单地套用方格路网

B.
 

沿河谷呈带状组团式布局的城市,往往不需要布置联系各组团的交通性干路

C.
 

中心城市对周围的城镇具有辐射作用,其交通联系也呈中心放射形态

D.
 

公共交通干线的形态应与城市用地形态相协调

40.
 

下列关于大城市用地布局与城市道路网功能关系的表述,错误的是(  )。

A.
 

快速路网主要为城市组团间的中、长距离交通服务,宜布置在城市组团间

B.
 

城市主干路网主要为城市组团内和组团间的中、长距离交通服务,是疏通城

市交通及与快速路相连接的主要通道

C.
 

城市次干路网是城市组团内的路网,主要为组团内的中、短距离服务,与城市

主干路网一起构成城市道路的基本骨架

D.
 

城市支路是城市地段内根据用地细部安排产生的交通需求而划定的道路,在
城市组团内应形成完整的网络
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41.
 

下列关于城市综合交通规划的表述,不准确的是(  )。

A.
 

城市综合交通规划应从城市层面进行研究

B.
 

城市综合交通规划应把城市交通和城市对外交通结合起来综合研究

C.
 

城市综合交通规划应协调城市道路交通系统与城市用地布局的关系

D.
 

城市综合交通规划应确定合理的城市交通结构,促进城市交通系统的协调

发展

42.
 

下列关于城市交通调查与分析的表述,错误的是(  )。

A.
 

城市交通调查的目的是摸清城市道路交通状况,城市交通的产生、分布和运

行规律等

B.
 

通过对城市道路的交通调查,可以分析交通量在道路上的空间分布和时间

分布

C.
 

居民出行调查的对象是户籍人口和暂住人口

D.
 

居民出行调查,一般采用抽样调查的方法进行

43.
 

下列关于城市道路横断面选择的组合的表述,不准确的是(  )。

A.
 

交通性主干路宜布置为分向通行的一块板横断面

B.
 

机、非分行的横断面常用于生活性主干路

C.
 

次干路可布置为一块板横断面

D.
 

支路宜布置为一块板横断面

44.
 

下列关于对外交通规划的表述,不准确的是(  )。

A.
 

城市对外交通线路和设施的布局直接影响城市的发展方向、城市布局和城

市干路的走向

B.
 

航空港的选址要满足保证飞机起降安全的自然和气象条件,要有良好的工程

地质和水文地质条件

C.
 

铁路在城市的布局中,线路的走向起着主导作用,站场位置是根据线路走向

的需要而确定的

D.
 

公路规划应结合城镇体系布局综合确定线路走向

45.
 

下列关于城市道路网络规划的表述,错误的是(  )。

A.
 

方格网式道路系统适用于平坦的城市,不利于对角线方向的交通,非直线系

数较小

B.
 

环形放射式道路系统有利于市中心与外围城市或郊区的联系,但容易把外围

的交通迅速引入市中心

C.
 

自由式道路系统通常是由道路结合自然地形不规则状布置而形成,没有一定

的格式,非直线系数较大

D.
 

混合式道路系统一般是由同一个城市同时存在的不同类型的道路网组合

而成

46.
 

下列哪项不是历史文化遗产保护的原则? (  )
 

A.
 

保护历史真实载体的原则 B.
 

保护历史环境的原则

C.
 

合理利用、永续利用的原则 D.
 

修缮、保留与复建相结合的原则
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47.
 

历史文化名城是(  )。

A.
 

联合国教科文组织确定并公布的具有重大历史文化价值的城市

B.
 

由国务院核定并公布的保存文物特别丰富并且具有重大历史价值或者革命

纪念意义的城市

C.
 

由历史文化街区、文物古迹和历史建筑共同组成的

D.
 

由城市总体规划根据城市经济社会发展目标所确定的

48.
 

历史文化名城保护规划应建立(  )。

A.
 

历史文化名城、历史文化街区与文物保护单位三个层次的保护体系

B.
 

历史文化名城、风景名胜区、历史文化街区与文物保护单位四个层次的保护

体系

C.
 

历史文化街区、文物保护单位、历史建筑三个层次的保护体系

D.
 

历史文化名城、历史文化街区、文物保护单位、历史建筑四个层次的保护体系

49.
 

对历史文化街区的历史建筑可以(  )。

A.
 

仅保存外表,改变内部结构、布局、设施、功能

B.
 

在空间尺度、建筑色彩符合历史风貌的前提下新建

C.
 

对所有建筑构件进行拆解、分类与编号后异地重建

D.
 

维修性拆除后,在原地恢复其历史最佳时期的风貌

50.
 

下列不属于总体规划阶段给水工程规划主要内容的是(  )。

A.
 

确定用水量标准,预测城市总用水量

B.
 

提出对用水水质、水压的要求

C.
 

确定给水系统的形式、水厂供水能力和厂址

D.
 

布置输配水干管、输水管网和供水重要设施,估算干管管径

51.
 

下列关于城市水系规划的表述,错误的是(  )。

A.
 

城市水系规划的对象为城市规划区内构成城市水系的各类地表水体及其岸

线和滨水地带

B.
 

城市水系规划期限宜与城市总体规划期限一致,对水系安全和永续利用等重

要内容还应与城市远景规划期限一致

C.
 

城市岸线包括生态性岸线、生活性岸线和生产性岸线

D.
 

滨水建筑控制线是指滨水绿化控制线以外的滨水建筑区域界限,是保证滨水

城市环境景观的共享性与异质性的控制区域

52.
 

根据《城市水系规划规范》(GB
 

50513—2009)关于水域控制线划定的相关规定,
下列表述中错误的是(  )。

A.
 

有堤防的水体,宜以堤顶不临水一侧边线为基准划定

B.
 

无堤防的水体,宜按防洪、排涝设计标准所对应的洪(高)水位划定

C.
 

对水位变化较大而形成较宽涨落带的水体,可按多年平均洪(高)水位划定

D.
 

规划的新建水体,其水域控制线应按规划的水域范围划定

53.
 

不属于城市总体规划阶段防灾减灾规划主要内容的是(  )。

A.
 

确定城市消防、防洪、人防、抗震等设防标准
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B.
 

布局城防消防、防洪、人防等设施

C.
 

制定防灾预案与对策

D.
 

组织城市防灾生命线系统

54.
 

不属于城市抗震防灾规划内容的是(  )。

A.
 

抗震设防标准和防御目标

B.
 

城市用地抗震适宜性划分

C.
 

避震疏散场所及疏散通道的建设与改造

D.
 

地质灾害防灾减灾措施

55.
 

下列表述错误的是(  )。

A.
 

环境保护的基本任务主要是生态环境保护和环境污染综合防治

B.
 

生态环境保护与建设目标应当作为城市总体规划的强制性内容

C.
 

城市环境保护规划是城市规划的重要组成部分,一般不作为专业环境规划的

主要组成内容

D.
 

城市环境保护规划可依环境要素划分为大气环境保护规划、水环境保护规

划、固体废物污染控制规划、噪声污染控制规划

56.
 

城市详细规划阶段竖向规划的方法一般不包括(  )。

A.
 

设计等高线法  B.
 

高程箭头法 C.
 

纵横断面法 D.
 

方格网法

57.
 

下列关于城市地下空间的表述,错误的是(  )。

A.
 

城市地下空间,是指城市中地表以下,为了满足人类社会生产、生活、交通、
环保、能源、安全、防灾减灾等需求而进行开发、建设与利用的空间

B.
 

地下空间资源包括三方面的含义:
 

依附于土地而存在的资源蕴藏量;
 

依据一

定的技术、经济条件可合理开发利用的资源总量;
 

一定的社会发展时期内有

效开发利用的地下空间总量

C.
 

城市公共地下空间是指用于城市公共活动的地下空间

D.
 

下沉式广场不属于城市公共地下空间

58.
 

城市总体规划强制性内容必须明确(  )。

A.
 

落实上级政府规划管理的引导性要求

B.
 

城市各类用地的具体布局

C.
 

各级各类学校的布局

D.
 

大型社会停车场布局

59.
 

近期建设规划的基本任务不包括(  )。

A.
 

明确近期内实施城市总体规划的发展重点和建设时序

B.
 

确定城市近期发展方向、规模和空间布局

C.
 

确定自然遗产与历史文化遗产的位置、范围和保护要求

D.
 

城镇生态环境建设安排

60.
 

目前,近期建设规划中为落实保障性住房建设任务和要求,需要(  )。

A.
 

设立保障性住房为建设主体的新区

B.
 

确保保障性住房用地的分期供给规模
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C.
 

发展保障性住房周边的轨道交通

D.
 

明确每个年度的房价调控目标

61.
 

下列关于控制性详细规划编制内容的表述,错误的是(  )。

A.
 

明确规划范围内不同性质用地的界线,确定各类用地内适建、不适建或者有

条件允许建设的建筑类型

B.
 

确定各地块建筑高度、建筑密度、容积率、绿地率等指标

C.
 

确定交通出入口方位、停车泊位等要求

D.
 

根据规划建设容量,合理布局城市系统的重大关键性市政基础设施

62.
 

控制性详细规划的控制方式不包括(  )。

A.
 

指标量化  B.
 

条文规定  C.
 

城市设计 D.
 

图则标定

63.
 

控制性详细规划的强制性内容不包括(  )。

A.
 

土地用途
 

B.
 

出入口位置
 

C.
 

公共服务设施配套规定
 

D.
 

绿地率

64.
 

修建性详细规划的任务不包括(  )。

A.
 

落实控制性详细规划的要求及规划主管部门提出的规划条件

B.
 

对规划范围内的土地使用设定用途和容量控制

C.
 

对所在地块的建设提出具体的安排和设计

D.
 

指导建筑设计和各项工程施工设计

65.
 

下列关于修建性详细规划的表述,错误的是(  )。

A.
 

需要对用地的建设条件进行分析

B.
 

需要对建筑室外空间和环境进行设计

C.
 

需要设计建筑首层平面图

D.
 

需要进行项目的投资效益分析和综合技术经济论证

66.
 

我国城郊村庄的空间自组织演进难以产生下列哪种形式? (  )
 

A.
 

城中村 B.
 

外来人口聚居地

C.
 

开发区 D.
 

物流园

67.
 

下列表述不准确的是(  )。

A.
 

城乡之间存在政策差异

B.
 

城市规划与乡村规划的基本原理不同

C.
 

城市与乡村的规划标准不同

D.
 

城市与乡村的空间特征不同

68.
 

下列不属于村庄规划范畴的是(  )。

A.
 

环境整治        B.
 

农村居民点布局

C.
 

基本公共服务设施配置  D.
 

土地流转

69.
 

在历史文化名镇、名村保护范围内严格禁止的活动是(  )。

A.
 

在核心保护范围内进行影视拍摄

B.
 

整体作为旅游景点对外开放

C.
 

占用保护规划确定保留的河湖水系


